

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 183 (10197).

Вторник, 16 сентября 1975 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

НАВСТРЕЧУ XXV СЪЕЗДУ КПСС

ПЯТИЛЕТКУ — К 7 НОЯБРЯ

Родник инициативы

В седьмом цехе Новотрубного завода отличаются высокими результатами в труде бригада отдела ХПТР, которую возглавляет мастер Г. П. Соболев. Она, включившись в соревнование в честь XXV съезда партии, пересмотрела свои обязательства. Рабочие решили пятилетний план выполнить не к 15 декабря, как это было намечено раньше, а к 7 ноября. Они рассчитывают дать дополнительно к заданию 350 тысяч метров доброкачественных труб.

Расчеты вполне реальны. Намечено, например, модернизировать технику, освоить станы ХПТР для двух- и трехручьевого прокатки труб и осуществить другие технические мероприятия. В результате производительность возрастет по сравнению с 1970 годом на 25,2 процента.

Особое внимание рабочие уделяют качеству продукции. Решено еженедельно проводить бригадные оперативки и подробно анализировать свою работу.

Рабочие обязуются повышать профессиональное мастерство, овладевать смежными профессиями. Будут проводиться конкурсы молодых рабочих, их наставниками назначаются передовые вальцовщики.

Подсчеты показывают, что бригада сумеет снизить брак по сравнению с 1970 годом на 19,2 процента и с большим запасом прочности начать десятую пятилетку.

Коллектив обратился ко всем новотрубникам с призывом ответить ударным трудом на постановление ЦК КПСС о предсъездовском соревновании.

ТВОРЦЫ НОВИНОК

На заседании завкома профсоюза авторемонтного завода подведены итоги социалистического соревнования за август. Первое место присуждено коллективу автобусного участка.

Два месяца назад этот участок впервые начал изготовление и сборку кузовов автобусов марки «ГАЗ». В прошлом месяце сборщики выпустили тринадцать автобусов — больше задания.

Старательно помогали осваивать новинку газосварщики Р. Г. Нуриев, В. И. Кукаркин, слесари А. Д. Пеленев, Г. Д. Бородин и другие.

Трудовое предсъездовское состязание крепнет.

Л. БУЛАТОВА,
экономист
авторемонтного завода.

ИДЕТ СТРАДА УБОРОЧНАЯ

В ПОЛЕ — НОВОТРУБНИКИ...



Всю неделю сельские хлопоты не оставляли работников цеха № 3 Новотрубного завода. Помня о своем шефском долге, металлурги оказывали помощь на уборке картофеля.

С особой тщательностью готовились к субботе и воскресенью. В эти два дня в нашей области организовывался массовый выезд горожан на поля.

С утра картофелекопалки прошли по полю, что за Битимкой по дороге на Черемшу, подняли из земли клубни. Самый час собирать их, насыпать мешки. Двести пятьдесят человек рассыпались по полю. Закипела работа. Спорилось дело в это солнечное и голубое сентябрьское утро у ремонтников, служащих, инженеров и техников цеха, коллективов двух смен. Быстро справилась с заданием бригада отделки мастера Н. М. Шмелева.

С той же настойчивостью труди-

лись люди в воскресенье. Задание было выполнено.

— Хотя управиться мы с ним могли еще в субботу,— замечают руководители цеха.— Для этого совхозному руководству нужно было больше беспокоиться об обеспечении шефов транспортом, мешкотарой.

Думается, что администрация совхоза побеспокоится о лучшей организации труда в поле.

Б. ПЛАТОВ.

На снимках: на субботнике в этот день трудилась и ученица крановщица Раиса Полимона; за ведром ведро наполняют (слева направо) крановщица Н. Кузьминых, кольцевые А. Скорынин и В. Редюкин; готовят к отправке картофель термисты (слева направо) Ф. Болдырев, В. Дроздецкий.

Фото В. Рошина.

Огнеупорщики динасового завода помогают картофелеводам совхоза «Первоуральский» убирать «второй хлеб». Задание — выкопать клубни с сорока гектаров, что на десять гектаров больше прошлогоднего.

Первыми на картофельное поле в район станции Бойцы выехали работники второго цеха. Они по-ударному трудились и завершили работу. По-

...И ОГНЕУПОРЩИКИ

могали учащиеся школ № 15 и 35.

Выезжали на копку картофеля труженики ремонтно-строительного цеха, кварцитового рудника, заводоуправления.

Для вывозки картофеля в овоще-

хранилища завод выделил автотранспорт.

Слаженно, дружно трудились посланцы предприятия и школьники. Они, как правило, выполнили установленные нормы.

О ТОВАРИЩАХ ПО ТРУДУ

Вместе, дружно

В мае на строительстве азотно-кислородной станции Новотрубного завода собрал бригаду штукатуров прораб участка Александр Петрович Коротаев, объяснил задачу на ближайшие дни. Сказал:

— Нужно заделать швы между панелями с наружной стороны. Только предупреждаю: работать придется на высоте двадцать пять метров, в люльке.

Первой вызвалась Н. В. Карпухина. За ней Нина Зубаирова. Уже два года работает она вместе с Ниной Васильевной.

Есть чему поучиться у Карпухиной. Почти десять лет она во втором управлении треста Уралтяжтрубстрой. Принимала участие в сооружении многих объектов Новотрубного завода. Работая на строительстве стана «30-102», имела она уже некоторые навыки — в Кирове окончила профессионально-техническое училище, практику проходила на объектах Первоуральска. Сколько воды утекло с тех пор, скольких молодых девушек обучила она строительному делу!

А. САЛЯХОВ,
плотник второго управления
треста Уралтяжтрубстрой.



ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ПОРТУГАЛИИ

ЛИССАБОН. (ТАСС). Между коммунистической, социалистической и народно-демократической партиями достигнуто соглашение о политической программе шестого временного правительства Португалии, заявил премьер-министр Португалии адмирал Пиньеиру ди Азиеду, выступая по радио и телевидению.

Будущее правительство, сказал он, намерено приложить все усилия, чтобы разрешить конкретные проблемы политического, экономического и социального ха-

рактера. Поддержка основных политических партий и Движения вооруженных сил, которая теперь обеспечена новому временному правительству, добавил премьер-министр, даст ему возможность успешно проводить свою политику. Это в свою очередь будет способствовать укреплению союза португальского народа и Движения вооруженных сил, необходимого для победы португальской революции.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

ПАРИЖ. Более 4.000 человек вступили в ряды Французской компартии в ходе праздника газеты «Юманите» в рабочем пригороде Парижа — Курнев. Одновременно 10.000 юношей и девушек стали членами Союза коммунистической молодежи Франции.

БАГДАД. 150 насосных станций будут сооружены в ближайшее время в наи-

более отдаленных деревнях Ирака, испытывающих трудности с питьевой водой.

ДУБЛИН.

Протестуют против планов строительства японской фирмой «Асахи» химического завода на западном побережье Ирландии местные рыбаки. Сброс отходов химического производства в воды залива Киллала, говорится в заявлении национальной ассоциации защиты рыбаков, приведет к массовой гибели рыбы и нанесет непоправимый ущерб рыболовству.

МОГАДИШО.

Движение по оказанию помощи земледельческим кооперативам в уборке урожая развернулось в Сомали по призыву верховного революционного совета и правительства республики. Широкое участие принимают в нем рабочие и служащие, студенты, школьники.

(ТАСС).

Собрание актива

В тресте Уралтяжтрубстрой состоялось собрание партийно-хозяйственного актива. Обсуждены итоги работы строителей за восемь месяцев и задачи, вытекающие из постановления Центрального Комитета КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС». С докладом выступил управляющий трестом А. Р. Фурманов.

Участники собрания партийно-хозяйственного актива одобрили инициативу передовых бригад второго строительного управления о сдаче всех объектов в эксплуатацию с первого предъявления и с оценками «хорошо» и «отлично». С таким почином выступили бригады А. К. Дранильца, З. П. Докучаева, Л. Т. Новикова, Н. М. Соловьева и В. М. Шевченко. Они предложили в развернувшейся соревновании в честь XXV съезда КПСС сделать этот пункт определяющим.

Участники собрания партийно-хозяйственного актива приняли постановление, направленное на успешное завершение производственной программы текущего года и пятилетки в целом.

Отчитываться о выполнении Устава

Завершилась отчетно-выборная кампания в десяти партгруппах и девяти цеховых партийных организациях Новоуткинского завода «Искра». Коммунисты подвели итоги годичной деятельности, сосредоточили внимание на усилении внутрипартийной работы, что, по их твердому убеждению, должно всемерно способствовать повышению авангардной роли партгрупп и парторганизаций в трудовых коллективах. Заметен спад активности некоторых членов КПСС. Поэтому на всех собраниях принято решение: заслушивать отчеты коммунистов о выполнении уставных требований и партийных поручений.

Удовлетворительно оценив работу партгруппиров и секретарей цеховых парторганизаций, коммунисты вновь оказали им доверие. Только в инструментальном цехе избран новый секретарь партийной организации — мастер Ю. В. Куренных.

Заслон — нарушениям

Недавно партком Новоуткинского завода обсудил деятельность советов общественного воспитания и противоалкогольных комиссий в цехах № 2, 6 и 25. С информацией выступили секретарь партбюро второго цеха Г. Ф. Кутало и начальники цехов В. Н. Дув и Е. П. Кобылов. Партком отметил, что целенаправленная работа по укреплению трудовой дисциплины проводится в шестом цехе, благодаря чему за семь месяцев текущего года количество прогулов снизилось до 11, меньше стало и нарушений общественного порядка. В других цехах картина значительно хуже. Партком указал на то, что партийным и профсоюзным организациям, руководителям коллективов нужно усилить воспитательную работу.

Две Валентины — Завьялова и Санькова пришли на швейную фабрику из профтехучилища. Сразу зарекомендовали себя хорошими работницами, активными общественницами. Несколько месяцев назад комсомолки, ударницы коммунистического труда, попросили увеличить нормы на 20 процентов. Просьбу удовлетворили. Сейчас они и увеличенные нормы перевыполняют.

Фото Д. Киреева.

СТЕНГАЗЕТА И РЕКОНСТРУКЦИЯ

КРАСНАЯ НИТЬ «ОГНЕУПОРЩИКА»

Нет в жизни динасового завода такого года, который не вносил бы в нее больших изменений. Не надо быть ветераном предприятия, старожилом поселка, чтобы увидеть это. Только девятая пятилетка внесла в производство столько нового, что существенно изменила профиль завода, сортамент выпускаемой продукции.

Основной путь обновления — реконструкция действующего производства. Этой теме посвящено много материалов в ежедневной стенной газете «Огнеупорщик», редактором которой бессменно более десяти лет является инженер-конструктор Сергей Петрович Даниленко. Не будем перебирать выпуски четырех лет пятилетки, они сохранились, возьмем только текущий год и пронаблюдаем, как активисты стенной печати формируют общественное мнение по поводу проводимой реконструкции, борьбы за повышение качества огнеупорных изделий, ставшей в завершающем году пятилетки главным пунктом социалистических обязательств.

В феврале в «Огнеупорщике» выступил заместитель начальника энергослужбы В. Иванов. В корреспонденции «Реконструкция — путь эффективный» он показал, какие выгоды для производства сулит поиск новой, более совершенной конструкции горелок для максимально эффективного сжигания газа. В. Иванов рассказал, что в этом поиске участвовало много рабочих и инженерно-технических работников. Когда предложили горелку струйного типа, то вслед появилась и идея новой конструкции теплового агрегата. Это теплогенератор. Уже в феврале было установлено четыре теплогенератора, что принесло большой экономический эффект. Увеличилась выработка тепла, продлен межремонтный период действия вентиляторов, что устранило простой сушильного отделения, усовершенствовало весь технологический поток. Достоинство корреспонденции в том, что она побуждает рабочих к техническому творчеству, показывает результативность сотрудничества их с инженерами в поиске резервов производства.

В начале апреля «Огнеупорщик» вышел под общей шапкой «Строим туннельную печь». Во втором цехе началась реконструкция производства. Новая туннельная печь по своему конструктивному решению будет первой в нашей стране. Естествен интерес, который проявляют огнеупорщики к этому участку реконструкции. В газете опубликованы договор на социалистическое соревнование между коллективами завода и первого строительного управления, сообщенные о создании объединенного штаба стройки. В конце апреля, перед самым Первомаем, в стенной газете помещен фоторепортаж о закладке первого кирпича в строительство будущей печи. И затем «Огнеупорщик» держит под постоянным контролем этот участок.

Следует сразу же заметить, что одним из недостатков в работе редколлектива является слабый показ хода реконструкции в других цехах. Конечно, туннельная печь — это главный объект, но и о других забывать не следует.

Стенная газета неплохо освещает многогранную жизнь коллектива. В этом обилии материалов четко прослеживается и другая тема, сопряженная с совершенствованием производства, — борьба за качество продукции. И это естественно, потому что коллектив за годы девятой пятилетки освоил много новых видов, таких, о выпуске которых еще несколько лет назад и не помышлял.

В заметках рабочих корреспондентов В. Рассошных, В. Сорокина, М. Карпова, В. Цепилова, Г. Бакал, Л. Соколовой и других поднимаются вопросы повышения качества в разных аспектах. Характерно, что в этих заметках критикуются виновники брака, показываются пути совершенствования технологических процессов. В. Рассошных, к примеру, пишет, что второй цех выпустил сверх полугодовой программы 1800 тонн порошков. Это хорошо. Но он показывает, что некоторые мастера в погоне за количеством и процентами забывают о качестве. Следовательно, надо повысить ответственность командиров производства за выполняемое дело.

Реже, чем надо бы, появляется в «Огнеупорщике» рубрика «По следам наших выступлений». Это значит, что некоторые критические замечания остаются без внимания. Недостаток этот следует редколлективу учесть.

М. ЛАЗАРЕВА.



ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

ГОРОДОК В СОСНЯКЕ

В поселке Прогресс, где живут и трудятся лесозаготовители Коуровского леспромхоза, года два назад открыта новая больница. Это настоящий больничный городок, который расположен в сосняке на берегу реки Чусовой.

Недавно, находясь здесь на стационарном лечении, я вышла утром под окна подышать утренней прохладой и, к моему удивлению, увидела несколько семейств молодых опеяков, которые спокойно росли в четырех или пяти метрах от палаты, где лежат больные. Природа тут — лучше не придумаешь... Да и ухаживают за больными хорошо. Качественное питание, идеальная чистота, постоянная забота всего медперсонала способствуют быстрому выздоровлению трудящихся Коуровского леспромхоза. Нельзя не отметить теплое внимание и труд медицинских работников Е. Н. Арбузовой, С. Ф. Петелиной, В. Самигуллиной и других. Большое спасибо вам, люди в белых халатах.

П. СЕТЯНОВА,
работница
Коуровского
леспромхоза.

А О КЛИЕНТАХ НЕ ПОДУМАЛИ

В седьмом микрорайоне, за твоей спиной постоянно там где находится пункт бегают то с охапкой пальто из химчистки, то с какой-то обувью, то с баяном?

Вешалки в парикмахерской нет. Два сушара для волос непригодны. Два стула развалились. Для мытья головы, после покраски волос, ничего не предусмотрено. Одним словом, для соблюдения санитарной гигиены здесь пока нет никаких условий.

По просьбе клиентов
Н. РОМАНЮК.

Цветы — не для коров

Наш поселок Новоуткинск с каждым годом становится современной и благоустроенной. Но один штрих резко портит все впечатление. Как в какой-нибудь глухой деревушке, по улицам поселка до сей поры ежедневно разгуливают скот: коровы, козы, другие животные.

Скот объедает зеленые саженьцы, топчет и щиплет траву на газонах. Одним махом уничтожается труд людей, которые озеленяют поселок, затрачивают на это свое свободное время. Каждую пятницу молодые кладут букеты живых цветов к памятнику, установленному в центре поселка, а на другой день коровы жуют эти цветы. Разве это не кощунство? А рядом — поселковый Совет, но его работникам, видимо, дела нет до судьбы зеленых насаждений.

Г. ТОПОРКОВА,
пос. Новоуткинск.

ОТ РЕДАКЦИИ: из письма видно, что в Новоуткинске грубо нарушаются правила содержания личного скота. Зеленая зона поселка — не место для его пастбища. Между прочим, об этом же писала жительница Новоуткинского Леонтьева. Исполком поселкового Совета ответил редакции, что меры по отношению к владельцам частного скота приняты. Однако картина повторяется, и руководители исполкома пососвета обязаны незамедлительно реагировать на этот новый сигнал.

Надо сказать, что подобные явления встречаются этой осенью и в черте города.

Пасущийся скот (телят, коров) можно увидеть даже на улице Ватутина. Следовательно, призвать к порядку владельцев скота должны и городское управление коммунального хозяйства, и председатели уличных комитетов. Трава, цветы, молодые деревья и кустарники в городе и поселках высеваются и высаживаются совсем не для того, чтобы расширить пастбище.

В ПРЕЗИДИУМЕ
ГОРСОВПРОФА

СЧЕТ — КАЖДОЙ МИНУТЕ

На очередном заседании президиума горсовпрофа была заслушана информация директора завода сантехизделий Б. А. Токмина о мерах по сокращению потерь рабочего времени. Отмечено, что много лучшего желает организация труда на предприятии. В результате нарушений трудовой дисциплины здесь потеряно за полугодие около 12 тысяч человеко-дней, совершено 80 прогулов. Президиум горсовпрофа обязал заводской комитет профсоюза и администрацию завода улучшить организацию труда, воспитательную работу в коллективе, исключить потери рабочего времени, использовать этот резерв для повышения эффективности производства.

Обсуждена также работа комитетов профсоюза Билимбаевского экспериментального завода строительных конструкций и деталей и завода теплоизоляционных изделий по усилению борьбы с преступностью и правонарушениями. Серьезной критике подвергнут низкий уровень воспитательной работы на этих предприятиях, в результате чего различные правонарушения не только не снижаются, это видно особенно на заводе теплоизоляционных изделий. Президиум горсовпрофа обязал комитеты профсоюза этих предприятий повести решительную борьбу с правонарушениями.

По следам неопубликованных писем

О том, что в поселке завода сантехизделий нужно бы иметь свой клуб и баню, поднимал вопрос в письме жительницы Подволошной Ф. Казаков.

Директор завода сантехизделий Б. А. Токмин ответил по поводу этого запроса следующее: «Вопросы, поднимаемые в письме тов. Казакова, весьма злободневны. Администрация, общественные организации предприятия ими занимаются. В частности, отправлено письмо в Совет Министров РСФСР, чтобы получить разрешение на строительство поселкового клуба. При положительном ответе клуб будем строить».

Кроме того, для удобства населения в ближайшем будущем нам надо закончить строительство продовольственного магазина, оборудовать промтоварный магазин, решить вопрос со строительством столовой в поселке и возвести еще один детский комбинат на 140 мест.

Вопрос о строительстве поселковой бани не ставился и не будет поставлен даже в следующей пятилетке, тем более, что наш поселок благоустроен, снабжен центральным отоплением и горячим водоснабжением. В каждой квартире есть ванная.

ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ

Казалось бы, не так давно был пущен в эксплуатацию наш девятый цех, а как много сделано за год с небольшим! Подобно мне думают и члены бригады термоотдела.

В ней двенадцать человек: кадровые рабочие и новички. Сплоченный и дружный коллектив возглавляет коммунист молодой инженер Юрий Сергеевич Бочкарев. Институт он окончил не так давно, но знание дела, умение руководить людьми уже чувствуются. До поступления в вуз, кстати, был он термистом на печах разного вида. Это помогло быстрее понять цеховое производство, сойтись с людьми.

Опереться же ему всегда есть на кого. Отлично трудятся А. Щетков, О. Курочкин, С. Чесноков и другие. Помогают в деле и знания. Прикинуть на круг и выйдет — у бригады среднее образование. Продолжают учебу, не довольствуются тем, что имеют. А. Щетков окончил, а В. Пильщиков заканчивает металлургический техникум; М. Гайфудинов — студент УИИ.

Это сказывается на практике. При освоении, например, новых термических печей. Капризничали они. За каждым членом бригады закрепили строго определенные печи. Изучали их люди, доходили до тонкостей. По совету Бочкарева (он инженер-теплотехник) читали специальную литературу.

И бригада стала не толь-

ко справляться, но и переполнять нормы. В честь 30-летия Великой Победы по примеру бригады мастера Н. Бокова трудились не только за себя, но и «за того парня». А парнем тем был комсомолец Г. Волегов, новотрубник, добровольно ушедший на фронт и павший в боях за Родину. Сто пакетов обязалась обработать к Дню Победы бригада, а сделала сто девяносто, причем, отличного качества.

Интерес к качеству, замечу, в цехе сейчас проявляют особый. И потому с воодушевлением узнали все о том, что термисты Бочкарева поддержали инициативу бригады Д. Т. Окорюкова из цеха № 6 и включились в борьбу за звание «Коллектив высокого качества работы». Мало того, два раза — за второй квартал и первое полугодие — добивались присвоения звания. А вот в подкрепление сказанному и цифры. 99,99 процента составили у бригады выход годной продукции, на 103,2 процента выполнен план с начала года. Показатели выше намеченных в социалистических обязательствах.

Что помогает? Многие. Точное соблюдение технологического режима. За режимом обработки труб следит как мастер, так и сами термисты. Сказываются и взаимозаменяемость. Любимый отжигальщик может заменить старшего отжигальщика-термиста. Случится, надо перевести печь на

другой режим — на помощь товарищу спешит термист с другой печи, времени уходит намного меньше. Весомая отдача и от пропаганды передового опыта. Нынче члены бригады закончили занятия в школе по передаче передовых методов труда, которой руководит знающий специалист О. Курочкин.

Из всего этого и складываются лишние пакеты труб, которые с нетерпением ждут другие отделы. Зная, что спрос всегда превышает предложение, подсчитали рабочие возможности, ввели резервы и попросили на 10 процентов увеличить нормы. Что ж, справились и с ними.

А вообще-то планы у бригады коммунистического труда большие. К 25 декабря решили выполнить годовое задание, к 24 — план пятилетки.

— Одним «валом» довольствоваться не будем, — добавляют термисты. — Будем и дальше бороться за снижение брака, повышать качество.

А. БЕРСЕНЕВ,
травильщик цеха № 9
Новотрубного завода.

ПОЛИТИЧЕСКИЙ КРИЗИС В ПОРТУГАЛИИ

Португальская революция переживает трудные дни. Политический кризис, вспыхнувший в связи с острыми разногласиями в руководящих кругах по вопросу о путях дальнейшего развития страны, все еще не преодолен. Борьба между прогрессивными офицерами и так называемыми «умеренными», а по сути дела правыми элементами в движении вооруженных сил приняла открытый характер, и на данный момент перевес оказывается на стороне этих последних.

Обострение разногласий в высших сферах совпало с контрастными реакциями на всех уровнях. Былые владельцы ныне национализированных предприятий, помещики, у которых была отобрана земля, оставшиеся на свободе агенты распухшей фашистской тайной полиции — все, кто так или иначе был ущемлен революцией, объединились и фактически образовали единый фронт противников новых демократических порядков.

Апрельское восстание прошлого года, уничтожившее фашистский режим, было бескровным и даже получило в иностранной печати название «революция гвоздик» (повстанцы вышли на улицы с красными гвоздиками в петлицах пиджаков). В то время фашисты не решились вступить в вооруженную схватку с борцами за свободу. Так как им пришлось бы иметь дело с армией, которая прониклась революционными

идеями и перешла на сторону народа.

К сожалению, сейчас реакционеры имеют возможность использовать в своих целях те самые демократические свободы, которых не существовало при фашистском режиме. А главное — нарушено единство народа и вооруженных сил, единство в рядах самой армии, единство партий антифашистской коалиции.

И вот уже раздаются выстрелы, правда, пока что только из-за угла. Под пулями классового врага падают рабочие, крестьяне, члены демократических партий и общественных организаций.

Португалия до сих пор остается страной массовой неграмотности. Преемник режим превратил ее в одно из самых отсталых и бедных государств Европы. И в условиях, когда приобрели телевизор или хотя бы радиоприемник для многих просто не по карману, а прочитать газету они не могут, единственным источником информации зачастую остается приходский священник. И от того, что он расскажет (или не расскажет) и как объяснит те или иные события, в значительной мере зависит представление, которое составляет себе о революции, о том, что происходит в стране, тысячи португальцев.

Между тем подавляющее большинство духовенства настроено профашистски.

Внутренняя реакция в Португалии опирается на мощную поддержку извне, со стороны империалистических монополий и шпионско-диверсионных служб Запада. Как рассказал недавно бывший сотрудник Центрального разведывательного управления США Филипп Эйджи, порвавший с этим учреждением, руководителем ЦРУ в Лиссабоне некто Джон Морган разрабатывает планы террористических акций и других подрывных операций, направленных на ликвидацию демократии в Португалии.

По словам Эйджи, американская секретная служба завербовала ряд португальских офицеров, которые в прошлом проходили курс военного обучения в США. С помощью этих агентов ЦРУ рассчитывает развалить изнутри движение вооруженных сил и поддержать возможных кандидатов в португальские пиночеты.

Исход ведущейся сейчас в португальской земле политической борьбы отнюдь не предрешен. Демократия там может быть обеспечена и закреплена. Но для того, чтобы это стало реальностью, необходимо прежде всего восстановить нарушенное единство антифашистских, демократических сил, как к этому призывает Португальская коммунистическая партия.

А. КРАСИКОВ,
обозреватель ТАСС.

ПРИЧИНА — БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Начну с фактов. 20-го сентября 1972 года старший мастер цеха № 7 Новоуткинского завода «Искра» В. И. Бажин дал задание сварщику Казарину и поставил его работать на пресс-ножницах «зонта». Они эксплуатировались уже длительное время и были неисправны, а сварщик не обучался обслуживанию их, и правил техники безопасности не знал. В результате произошел несчастный случай. Ослабло крепление ножей, срезало кромку режущей поверхности верхнего ножа, осколком травмировал Казарину левый глаз — он находился на излечении 56 дней и стал инвалидом третьей группы.

И произошел несчастный случай. 15 января текущего года на станции работали испытатели Бабкина и Кудряшова. В помещение входила и выходила из него Павлова, испытатель другой станции, работавшая на этом же конвейере. Узнав от Кудряшовой, что две машины дают «пробой» и, видя, что Бабкина со слесарем Кутюхиным занимают другую машину, Павлова, не сказав никому, незаметно отсоединила от машины, которую проверяла Бабкина, зажимы с контактами проводов высоковольтной установки. Она взяла концы и пошла к другой машине, лежащей на стенде, чтобы проверить ее. Кудряшова встала за пульт управления высоковольтной установки и по сигналу Бабкиной подала напряжение в 1180 вольт. Павлова, мать двоих детей, была смертельно травмирована.

Новоуткинский завод «Искра» — не исключение. Нарушают технику безопасности и на ряде других предприятий. Так, 20 февраля нынешнего года

под руководством мастера второго участка управления треста Уралэлектромонтаж В. Р. Трубинова бригада Смирнова, работавшая на хромиковом заводе, стругала барабан с кабелем весом около четырех тонн. Одной щекой он оказался на мраморной крошке. Трубинов дал указание откатить барабан в глубь цеха и освободить место для второго барабана. Но мастер не побоялся, чтобы поставить наблюдателя и очистить путь. И вот между колонной и накачиваемым барабаном оказалась выпускница технического училища семнадцатилетняя электроустановщица Устинова. Произошла трагедия.

На Новоутрубном заводе много затрачивается средств и усилий на соблюдение техники безопасности. Однако и здесь не все благополучно. Например, мастер участка отдела и сдачи труб цеха № 8 Н. А. Узоров нарушил пункт семнадцатого общих правил безопасности для предприятий и организаций металлургической промышленности.

Дело в следующем. В конце декабря прошлого года резчица Обожиная положила Узорову, что отрезок трубы, появившийся на торце вращающегося корпуса трехдисковой головки, был выброшен в сторону. Мастер оставил без внимания жалобу работницы, что и привело к несчастному случаю.

Нынче, 28 марта, резчица Банникова работала на трехдисковом трубообразном станке третьей поточной линии. При разрезке одной из труб задний ее конец длиной 1200 миллиметров полностью не разрезался — помешал ужим. Банникова вновь подала трубу в станок. При об-

ратном движении конец трубы, удерживающийся лишь ужимом, ударился о ролик рольганга, свибрировал, прошел мимо проводки и уткнулся в торец вращающегося корпуса трехдисковой головки. Конец трубы захватил вращающимися деталями, обломил в месте надреза и выбросило в сторону пульт, где была Банникова.

Городской суд признал мастера Узорова виновным.

Должностные лица, нарушившие правила техники безопасности и промышленной санитарии, в результате чего произошли несчастные случаи, строго наказываются лишением свободы на один год, или исправительными работами на тот же срок, или штрафом до 100 рублей, или снятием с должности (часть 1, статья 140 Уголовного Кодекса РСФСР), лишением свободы до трех лет или исправительными работами до одного года (часть 2, статья 140 УК РСФСР), лишением свободы до пяти лет (часть 3, статья 140 УК РСФСР).

Сейчас широко развернулось соревнование в честь XXV съезда КПСС. ЦК КПСС в постановлении по этому поводу обратил внимание руководителей на их ответственность за создание условий для успешного выполнения социалистических обязательств. Необходимое условие — и создание безопасности в работе, строжайшее соблюдение всеми производственными техниками безопасности.

В. АРМИШЕВ,
народный судья.

* ФОТООБВИНЕНИЕ



В конце августа жилищно-коммунальный отдел хромикового завода проводил замену водосточных труб в домах по улице Малышева. Как это делалось, видно по снимку. Жильцы домов № 5, 7, В. Ф. Бачурин, С. И. Ившин и другие предлагали рабочим воспользоваться для этого балконами, но мастер Георгий Васильевич Шмаков отказался. И под колесами, кузовом автомашин согнулись поломанные кусты.

— А как мы должны поступать? С балконов? На самом вершине под крышей это сделать невозможно. Если бы была невесомость, мы бы действовали как космонавты, — пошутил Шма-

ков. — О том, что подъезжаем к фасадам прямо по палисадникам, знает и начальник ЖКО В. Н. Трошков, и заместитель директора А. А. Жильцов. Для таких работ нужна машина с вышкой, у которой был бы локтевой сустав. Но таковой, увы, у завода нет.

Хромиковый завод — одно из ведущих предприятий в городе по внедрению в жизнь мероприятий, связанных с охраной природы. И такие способы организации ремонтных работ не делают чести ни коллективу коммунальничков, ни администрации.

Т. ЖУКОВА.
Фото В. Рошица.

Как бы далеко от родного дома ни жил человек, он не может обойтись без того, чтобы не навесить места, где прошло его детство. Ленинградский актер Владимир Матвеев на несколько дней приезжал недавно в Первоуральск, и мы сумели встретиться и побеседовать с ним.

Стремление расти, двигаться вперед присуще каждому выпускнику театрального вуза. Но зачастую промежуток от второстепенных ролей до главных измеряется годами. Владимир Матвеев через год работы в театре исполнил роль главного героя в спектакле «Старший сын» по пьесе А. Вампилова.

— Для меня это было несколько неожиданным, — рассказывает Володя. — Я был назначен дублером на роль старшего сына, но не предполагал, что придется выключиться в спектакль так скоро. Десятки раз я видел, как создавал образ Володи Бусыгина — так зовут героя — мой товарищ по сцене. И все-таки мне этот характер, выписанный драматургом, казался чуть-чуть другим.

Немецкий писатель-коммунист Иоганнес Бехер однажды сказал, что новое искусство никогда не начинается с новых форм, а всегда рождается с новым человеком. Действительно, характер героя, его помыслы и устремления передаются исполнителями по-разному. И именно из-за творческого своеобразия мы, зрители, с таким интересом смотрим одни и те же пьесы в постановке различных театральных коллективов. Необычное решение образа всегда вызывает живое обсуждение, споры и среди членов труппы. Недаром Владимир обмолвился:

— Были замечания по технике исполнения. Несмотря на это, меня радовало, что коллеги стали смотреть на меня удивленно и словно изучая. Мимходом сказанная в антракте фраза «А знаешь, вроде спектакль расцветает» окрыляла и настораживала. Значит, копии результатов чужого труда не было. Но усвоенности это не несло.

Первые гастроли труппы Ленинградского молодежного театра проходили нынче в Тюмени и Казани. А поскольку театр-новичок неизмен-

* Путь на большую сцену



ВОПЛОЩЕНИЕ ЗАМЫСЛА

ный спутник театра Ленсовета, то, естественно, что совместно с ним. «Младшие» были заняты в спектаклях, подготовленных «старшим братом», показывали и свои работы.

В Тюмени театр выступал на двух сценах — филармонии и драматического театра. Однако Володе больше запомнилось, как принимали их строители компрессорной станции. Туда они прилетели на вертолете. С концертной программой приехали и в город Надым, находящийся за Полярным кругом. Огромные залы, открытые площадки требовали от актеров перестройки. Ленинградский молодежный театр — камерный, отсюда своя специфика. У жителей города, рабочих станций, строителей плавучей электростанции это была первая встреча с большим искусством, с одним из лучших театральных коллективов страны (нынче во Всесоюзном смотре-

конкурсе театральных коллективов он занял третье место). В репертуаре были «Нашествие» Леонова, «Левша» Лескова, «Собака на сене» Лопе де Вега, «Укрощение строптивой» Шекспира и другие.

— Какой из спектаклей имел больший успех у сибиряков? Трудно сказать, — говорил Володя. — История мирового театра знает множество сценических постановок «Укрощения строптивой». Но толкование роли Катарини довольно традиционно. У нас же был замысел не победителем показать Петруччо, а подчеркнуть, что женщину нельзя укротить. Любовь пробуждает в ней прекрасное. Кстати, спектакль смотрелся с большим интересом еще и потому, что был построен в жанре театра-балагана. Открыт занавес, выходит ведущий, видит гвоздь в полу, подзывает рабочего сцены, просит его забить... Зрители не могут понять: так ли нужно по действию или просто сцена открыта по ошибке. По ходу действия актеры пользуются множеством современных предметов: магнитофоном, электробритвой, транзисторным приемником.

— Во время ваших гастролей в столице Татарии, Сибири наверняка выступали в этих городах и другие театры. Посещали ли вы их спектакли?

— Конечно. Любому из нас стоит присматриваться к работе коллег, пытаться понять, почему он сыграл здесь именно так, а не иначе, почему выделил такую-то черточку. Сравнивая, видишь, сделал ли ты шаг вперед или назад, либо топчешься на месте.

Не все во власти актера. Но бесконечно много зависит и от него, от того, действительно ли он живет интересами своих современников. И тогда можно будет сказать, что в искусстве этого мастера привлекает органичное проникновение в дух своего времени, его заботы, радости, тревоги. Остается пожелать нашему земляку такой творческой судьбы.

Т. ВАЛЕК.

На снимке: В. Матвеев.

Фото Д. Киреева.

Зовем в путешествие

МАРШРУТ — НА РОДИНУ ГЕРОЯ

Любознательный народ — школьники. За время каникул комсомольцы школы № 7 побывали в Краснодоне, Новоалексеевские пионеры ездили в Ульяновск, дети работников швейной фабрики путешествовали по Кавказу. 28-я школа направляет лучших учеников в Москву, а воспитанники школы-интерната, путешествующая на автобусе, познакомились с родиной Н. И. Кувшинова, с музеем героя в Талице. Сейчас мы предлагаем юным туристам новый маршрут: в село Герасимовку, на родину пионера-героя Павлика Морозова. Здесь 3 сентября со знаменами пионерских дружин, большими букетами цветов собрались юные ленинцы, чтобы отдать дань памяти Павлику Морозову. В этот день исполнилось 43 года со дня его трагической гибели...

Кратко о новом экскурсионном маршруте. Он предполагается в двух-трехдневном варианте. Сначала туристы едут поездом до Тавды, где можно осмотреть Дворец пионеров име-

ни Павлика Морозова. Затем автобус мчит вас по новому шоссе, которое строят свердловские студенты в подарок Герасимовке.

После знакомства с музеем, школой, участком, где стоял дом Морозовых, экскурсанты идут к месту гибели Павлика и его младшего брата Феди. Затем туристы побывают в Гордище на турбазе «Юность», на фанерном комбинате в Тавде и поездом возвращаются в Свердловск, а оттуда в Первоуральск.

Герасимовка, село, где в 1918 году родился Павлик Морозов, одно из самых окраинных в Свердловской области, стало известным по всей стране. Сюда приезжают пионеры из Москвы, Ленинграда, Риги и других городов. Герасимовка была основана переселенцами-белорусами в 1907 году. Дед и отец Павлика Морозова приехали в село 26 октября 1910 года из под Витебска. Сейчас здесь расположена центральная усадьба укрупненного колхоза имени П. Морозова.

Имеется новая восьмилетняя школа, выстроенная в этом году (в старой будут размещаться школьники, прибывающие сюда на экскурсии), Дом культуры, библиотека, отделение связи, столовая, магазины, медпункт, музей.

Злодейское убийство Павлика и его брата Феди 3 сентября 1932 года ускорило объединение герасимовских крестьян в сельхозартель. 12 сентября 1932 года под председательством Ефима Книги состоялось собрание 22 бедняков. В колхоз вступили Потупчик, Парфенов, Ефимов, Чухонцев. В 1934 году вступило сразу 17 хозяйств, а в 1940 в артели уже насчитывалось более 50 крестьянских дворов.

В годы войны, оставшись почти без мужчин, один из самых окраинных колхозов области дал государству тысячи центнеров зерна, мяса, молока. Более 100 жителей Герасимовского сельсовета героически сражались на фронтах. Около 70 погибло на полях сражений. Пал смертью храбрых

и ближайший друг Павлика — Яша Коваленко. Цыганков и Ефимов обороняли Ленинград, Колегов — Москву, Книга — Сталинград, Сафронов — Севастополь, Прокопенко — Старую Руссу, Ромачевский — Харьков.

В 1950 году все колхозы Герасимовского сельсовета объединились в одну артель. Ныне здесь десятки выскоквалифицированных шоферов, трактористов-механизаторов, других специалистов сельского хозяйства.

Под музей отведено двухэтажное здание — бывшая школа, в которой учился Павлик Морозов. Он был открыт как филиал областного краеведческого музея в 1967 году на пионерском слете, посвященном 35-летию со дня гибели Павлика.

Итак, Герасимовка приглашает вас в гости, юные путешественники. А совершить экскурсию туда поможет экскурсионное бюро.

П. ВЕТОШКИН,
зав. городским экскурсионным бюро.

ла и велела заплатить... 20 копеек.

Так я и не понял: то ли молодежная стрижка за полчаса снова подшевелила, то ли меня просто обкорнали. Дома удивились, посмотрели на меня, похотели да так до сих пор со смехом и вспоминают, как я в парикмахерскую самостоятельно ходил перед первым классом.

Это смешное приключение записал с моих слов папа.

М. ХРАМЦОВ,
художник.

А ЕЩЕ БЫЛ СЛУЧАЙ

ПРИКЛЮЧЕНИЕ ПЕРВОКЛАСНИКА

молодежную. Пошел. Занял очередь, сел. Потом меня позвали, посадили в кресло и спросили сначала о том, сколько у меня денег, а уж потом — какую хочешь сделать прическу.

Я сказал: денег у меня 50 копеек, мама велела под молодежную постричься. Мастер сказала, что такая

стрижка стоит 59 копеек. Вылез я из кресла, пошел домой. Мама дала мне еще десять копеек. Снова занял очередь в парикмахерской, сел, жду. Дождася. Стала меня стричь молодежная такая девушка. А потом подошла та, первая тетя, поглядела, покачала головой, что-то подправи-

Приближалось первое сентября. Уже уложен был портфель, наглажена белая рубашка, подготовлены все принадлежности — хоть завтра в школу. Но впереди еще были три дня — всего-то, что осталось от веселого лета, и так много, потому что уже хотелось в школу, в класс, за парту.

Мама сказала: — Надо голову привести в порядок. Вот тебе 50 копеек, походи в парикмахерскую, пусть тебе сделают молодежную стрижку. Что же, молодежную так

ЭТО ИНТЕРЕСНО Загадки двойных фамилий

У нас в Первоуральске и по сей день можно встретить людей, которые имеют по две фамилии, из которых лишь одна — официальная.

Известно, что в старые времена заводчики Демидовы и Яковлевы прятали у себя беглых крепостных людей. Ну, а чтобы скрыть их прошлое, давали им новые фамилии, клички, прозвища. 85-летний старожил Дегтярская Галактион Павлович Овчинников рассказывал мне, что до призыва в царскую армию у него была фамилия Захаров.

В книге В. И. Немировича-Данченко «Кама и Урал за 1904 год» я нашел интересную историю происхождения подобного рода фамилий. Рассказывает автору книги кучер: «Мой отец был двоеженец. По хозяйскому приказу его послали на Урал. А жену с детьми оставили на месте. Здесь отца насильно еще раз женили. А спустя некоторое время приехала первая жена. Вместе и стали жить. Настоящую фамилию отца забыли, а стали называть Двоеженовым».

Иногда вторая фамилия появлялась у человека, когда его подростком после смерти родителей усыновляли соседи. Вот и встречаешь Кирьянова, у которого вторая фамилия — Чупин. Сергеев — Анохин, Акилов — Елин, Носков — Плохих и так далее.

Как-то, несколько лет назад, в Билимбае я тщетно разыскивал одного пимоката, называя его по имени-фамилии. Никто такого не знал. Стоило вспомнить его прозвище «Пурга», как мне сразу показали, где он живет. Пимокат и впрямь был похож на пургу: высокий, длинноротый и весь седой...

Между прочим, и сами Демидовы носили поначалу фамилию Антуфьевы, а один из отпрысков этого рода даже стал князем Сан-Донато. А заводчик Савва Яковлев носил более соответствующую ему фамилию — Собакин...

А. НИКИФОРОВ.

«ГОВОРИТ ПЕРВОУРАЛЬСК»

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ ГОРОДСКОГО РАДИО
С 17 СЕНТЯБРЯ ПО 6 ОКТЯБРЯ

- | | |
|---|---|
| 17 сентября, среда. 17.15. 6.45. Передача, посвященная Дню машиностроителя. | 29 сентября, понедельник. 17.15. Информационный выпуск «По следам событий недели». |
| 18 сентября, четверг. 6.45. Городские известия. По страницам газеты «Под знаменем Ленина». | 30 сентября, вторник. 6.45. «К учебному году в системе партийного образования». У микрофона секретарь горкома КПСС Н. С. Савельев. По страницам газеты «Под знаменем Ленина». |
| 19 сентября, пятница. 6.45. «Хозяева зеленой страны» — передача, посвященная Дню работника леса. | 1 октября, среда. 17.15. Радиожурнал «Рабочий человек». |
| 22 сентября, понедельник. 17.15. Информационный выпуск «По следам событий недели». | 2 октября, четверг. 6.45. Городские известия. По страницам газеты «Под знаменем Ленина». |
| 23 сентября, вторник. 6.45. «Ударный финиш пятилетки». По страницам газеты «Под знаменем Ленина». | 3 октября, пятница. 6.45. «Навечно выданный в доску» — передача, посвященная Дню учителя. |
| 24 сентября, среда. 17.15. Программа для молодежи «Современник». | 6 октября, понедельник. 17.15. Информационный выпуск «По следам событий недели». |
| 25 сентября, четверг. 6.45. Городские известия. По страницам газеты «Под знаменем Ленина». | |
| 26 сентября, пятница. 6.45. Радиожурнал «Рабочий человек». | |

Зам. редактора Б. П. ПРУЧКОВСКИЙ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». Цветной широкоформатный фильм «ВИННЕТУ — СЫН ИНЧУ-ЧУНА» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вечера.

Кинотеатр «Космос». Кинокомедия «ИТАЛЬЯНЕЦ В АМЕРИКЕ». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера.

Клуб филиала Новотурбного завода. Французский фильм «ЗАНУДА». Сеансы: 5, 7, 9 час. вечера.

Клуб Трудоселка. Цветной фильм «ПРОЩАЙТЕ, ФАРАОНЫ». Сеансы: 7, 9 час. вечера.

ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

С 18 сентября магазин № 44 «Дом одежды» проводит неделю продажи мужских капроновых курток.

Посетите магазин по адресу: ул. Ватутина, 35.

Выносим искреннюю благодарность коллективу рабочих и служащих совхоза «Первоуральский» и лично А. Н. Волошину, З. Н. Беловой, Л. П. Копылову, В. И. Шахторину, М. К. Плышевскому, А. П. Медведеву, В. С. Шарковичу, Н. М. Огарковой, Н. Гагиатовой, Л. И. Редькиной, всем друзьям, знакомым, соседям, разделившим наше горе, за большую помощь, организацию и участие в похоронах нашего дорогого, любимого мужа, отца, зятя, племянника, брата Трубина Бориса Николаевича.

Жена, дети, родные покойного.

**ПРИХОДИТЕ
ЗВОНИТЕ
ПИСЬМИТЕ**

А ДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, корректорская 2-35-62, бухгалтерия 2-53-71, директор типографии 2-46-55.